



TLAČOVÁ SPRÁVA

Štátny podnik nesúhlasí s presunom správy lesov v národných parkoch

V Banskej Bystrici, 25.05.2021

- **Štátny podnik sa stotožňuje so stanoviskom ministerstva pôdohospodárstva a rozvoja vidieka, v ktorom odmieta presun lesov v národných parkoch pod envirorezort**

Prevod správy pozemkov vo vlastníctve štátu pod rezort životného prostredia v reálnej ochrane prírody v národných parkoch nezmení nič, nakoľko obmedzenia a reštrikcie ochrany prírody platia a budú platiť pre všetkých rovnako bez ohľadu na kategóriu užívateľa. Aktuálna legislatíva totiž platí aj naďalej. Čo sa však podstatne zmení, je závislosť správy takto prevedených pozemkov na rozpočet verejnej správy na rozdiel od súčasného správcu, ktorý si musí režijné a správne náklady vykryť sám.

Štát vlastní v národných parkoch približne polovicu výmery. Druhú polovicu vlastní súkromní vlastníci.

Dlhodobu upozorňujeme na potrebu systémového, udržateľného riešenia problematiky ochrany prírody, ktorá sa podľa nás robí účelovo, ideologicky a emotívne.

Štátny podnik LESY SR má vybudovanú infraštruktúru, má potrebné know-how a dlhoročnú tradíciu v udržateľnom obhospodarovaní lesa, a plní požiadavky vyplývajúce zo zákona o štátnom podniku. Ak by sa legislatívne a ekonomické podmienky zmenili v prospech vyššej podpory verejnoprospešných funkcií, štátny podnik je pripravený ich okamžite naplniť.

Generálny riaditeľ štátneho podniku LESY SR, Tomáš Čuka: **„najväčší lesnícky štátny podnik ponúka verejnosti udržateľný systém správy národných parkov pri súčasnom zlepšení starostlivosti o ne prírode blízky manažmentom, teda skvalitnením ekosystémových služieb pre verejnosť.“**

Podľa Stratégie environmentálnej politiky Slovenskej republiky do roku 2030 sa má prehodnotiť systém chránených území a jednotlivých stupňov ochrany prírody na celom území Slovenska. Slovenská republika má v porovnaní s Európskou úniou vysoký podiel chránených území na celkovej rozlohe štátu. Pre porovnanie- Slovensko má 9 národných parkov, Švajčiarsko len jeden. Tieto územia v minulosti neboli budované v súlade s medzinárodnými štandardmi ani s pôvodným cieľom, že minimálne polovica rozlohy bude v bezzásahovom režime. Ak by tomu tak bolo, dnes by mali inú rozlohu a ich počet by bol pravdepodobne nižší.

Sme si vedomí, že dnešná situácia, čo sa týka režimu ochrany prírody, nie je ideálna. Na to, aby bola, nestačí zmeniť správcu pozemkov. Je potrebné vybudovať transparentnú, vyváženú, efektívnu ochranu prírody, ktorá by mala vzniknúť po dôkladnej odbornej analýze hodnôt dotknutých území. To sa nezaobíde bez vyhodnotenia environmentálnych, sociálnych a ekonomických dopadov pri zastúpení všetkých záujmových skupín.